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Ata da reunião do Conselho Coordenador da
Qualidade (CCQ)

LOCAL DA REUNIÃO

REUNIÃO PRESIDIDA
POR

TIPO DÊ

SECRETÁRIO

PARTICIPANTES

AUSENTES

Sala de reuniões do
3° andar do edifício A

José Quadrado

Ordinária

DIA /HORA 13 de Janeiro de 2012 / 10h30

DURAÇÃO 10h30 às 12h30

Carlos Sacramento

José Quadrado
Francisco Severo
Isabel Melo
João Correia
José Sobral
Manuela Vieira
Pedro Sabido
Vanda Pacheco

Presidente do ISEL
Representante do Conselho Pedagógico
Representante do GAQ
Representante dos alunos dos cursos de licenciatura do Conselho Pedagógico
Assessor da Presidência
Representante do Conselho Técnico-científico
Representante dos alunos dos cursos de mestrado do Conselho Pedagógico
Representante dos funcionários não docentes

Carlos Sacramento Funcionário do GAQ (Observador e Secretário da reunião)

Tópicos da agenda

[TEMPO ALOCADO]: 3 min
[TÓPICO DA AGENDA] APROVAÇÃO DA
ATA DA ÚLTIMA REUNIÃO

[APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
(PRESIDENTE)

DISCUSSÃO

O Senhor Presidente do CCQ informou que se iria proceder à votação da ata da última reunião (Ata n.° 1), realizada em 24
de Outubro de 2011, tendo dado a palavra para as devidas correções.

CONCLUSÕES:

O CCQ deliberou, por maioria, aprovar a ata da última reunião (Ata n.°l) com a abstenção do Senhor João Correia -
Representante dos alunos dos cursos de licenciatura do Conselho Pedagógico por motivo de ausência na sessão anterior

ITENS DE ACÇÃO

Proceder à assinatura da ata por cada um dos elementos
participantes

PESSOA / ENTI£>AD£
RESPONSÁVEL

GAQ

[TEMPO ALOCADO]: 10 min
[TÓPICO DA AGENDA] APRESENTAÇÃO
DO REGULAMENTO DA QUALIDADE DO IPL

[APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
(PRESIDENTE)

DISCUSSÃO

A Representante do GAQ informou que o Regulamento da Qualidade do IPL esteve em processo de consulta pelo Conselho
de Gestão da Qualidade do IPL com um prazo muito curto para um documento tão amplo (de 9 a 21 de Novembro de
2011). Neste âmbito o ISEL enviou a 21 de Novembro de 2011, em ofício n.° 1742/269/P algumas considerações
provisórias e um pedido de prorrogação do prazo de entrega de sugestões / comentários para a última semana de Janeiro
de 2012. O ISEL não teve resposta ao ofício enviado.

O Senhor Presidente do CCQ informou que se iria proceder à votação do envio do Regulamento da Qualidade do IPL ao
Conselho Coordenador da Qualidade, Presidente do Conselho Técnico-científico, Presidente do Conselho Pedagógico,
Presidentes das Áreas Departamentais, Coordenadores de Cursos, Presidentes dos Centros e Grupos de Investigação,
Coordenadores dos Serviços e Gabinetes,
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CONCLUSÕES

Aprovado o envio aos órgãos indicados anteriormente.

ITENS DE ACÇÃO

Envio do Regulamento da Qualidade do IPL ao Conselho
Coordenador da Qualidade, Presidente do Conselho Técnico-
científico, Presidente do Conselho Pedagógico, Presidentes das
Áreas Departamentais, Coordenadores de Cursos, Presidentes dos
Centros e Grupos de Investigação, Coordenadores dos Serviços e
Gabinetes.

GAQ 31-01-2012

[TÓPICO DA AGENDA] APRESENTAÇÃO
DO CALENDÁRIO DE PLANIFICAÇÃO DAS

1 s « AVALIAÇÕES DOS CICLOS DE ESTUDOS [APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
. ia ir ' PELA A3ES NO PERÍODO DE 2011/2012 A (PRESIDENTE)

2015/2016 E AÇÕES A TOMAR NESSE
ÂMBITO

DISCUSSÃO

O Senhor Presidente do CCQ apresentou o calendário de planificação dos ciclos de estudos pela A3ES. Efetuada a
apresentação e enfatizada a importância da participação do CCQ nesta fase o Senhor Presidente do CCQ deu a palavra aos
membros do CCQ para que fossem dadas sugestões de intervenção do CCQ neste processo.

A Representante do GAQ informou que estão disponíveis 2 guias de autoavaliação pela A3Es para ajuda neste processo e
sugeriu o preenchimento por este gabinete do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em Funcionamento a enviar
aos responsáveis de curso da ADEC (até final de Janeiro), aos responsáveis de curso da ADEETC e ADESPA (até final de
Fevereiro) e o Guião para a Autoavaliação de Auditoria dos Sistemas Internos de Garantia da Qualidade para o CCQ (até
final de Março).

O Senhor Presidente do CCQ concordou com a proposta efetuada pela Representante do GAQ e propõe que em Março seja
efetuada uma sessão com especialistas para avaliação dos cursos da ADEC. Assim, os responsáveis de curso da ADEC
devem efetuar a análise do guião até final de Fevereiro para que em Março seja efetuada a visita por especialistas
recomendados pelo ISEL (nomeadamente Professor Manuel Martins Barata, 2 ou 3 elementos de Enga Civil e outros).
O Professor Barata deve ser um elemento de cooperação no preenchimento dos guiões.

O Senhor Presidente do CCQ indicou que os responsáveis dos cursos de ADEETC e ADESPA devem entregar o guião
preenchido até 2 de Maio.
O Senhor Francisco Severo Representante do CP recomendou a constituição de um dossier por curso com a informação
relevante ao curso ao que o Senhor Presidente do CCQ indicou que o GAQ deve efetuar este trabalho para Eng.a Civil mas
para os restantes cursos, os coordenadores de curso terão mais tempo para efetuar essa tarefa de organização da
informação, que terá a colaboração do GAQ.

CONCLUSÕES

O GAQ deve efetuar o envio do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em Funcionamento a todos os cursos (até
final da próxima semana).
O GAQ deve efetuar uma primeira proposta do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em Funcionamento a enviar
aos responsáveis dos cursos da ADEC (até final de Janeiro).
Os responsáveis de curso da ADEC devem efetuar a análise do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em
Funcionamento (até final de Fevereiro).
O GAQ e CCQ devem preparar uma sessão com especialistas para avaliação dos cursos da ADEC (a realizar em Março).
O GAQ deve efetuar uma primeira proposta do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em Funcionamento e enviar
aos responsáveis dos cursos da ADEETC e ADESPA (até final de Fevereiro).
Os responsáveis de curso da ADEETC e ADESPA devem efetuar a análise do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos
em Funcionamento (até dia 2 de Maio).
O GAQ e CCQ devem preparar uma sessão com especialistas para avaliação dos cursos da ADEETC e ADESPA (a realizar
em Maio).
Deve ser constituído um tfoss/erpor curso com a informação relevante ao processo de acreditação.

O GAQ deve preparar e enviar ao Senhor Presidente do CP um fluxograma (com conhecimento ao CCQ) da calendarização
do Processo.
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/ ENTIDADEITENS DE AtCSO rc:»;>u« i S.ÍTH iti«tn.
RESPONSÁVEL

Fluxograma da calendarização do Processo GAQ 13-01-2012
l

Envio do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em _ . _ 1Q ni.
Funcionamento a todos os cursos ^

Proposta do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em _ . _ 31 Q1

Funcionamento e enviar aos responsáveis dos cursos da ADEC ^

******** <e curso da ADEC 29-02-20H

Sessão com especialistas para avaliação dos cursos da ADEC ^CQ' SfííííSííl-in 15-03-2012
de curso da ADEC e GAQ

Proposta do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em
Funcionamento e enviar aos responsáveis dos cursos da ADEETC e GAQ 29-02-2012
ADESPA

Análise do Guião para Autoavaliação de Ciclos de Estudos em Coordenadores de curso da n~ nc- ,m .,
Funcionamento dos cursos da ADEETC e ADESPA ADEETC e ADESPA ' /

Sessão com especialistas para avaliação dos cursos da ADEETC e CCQ, Coordenadores de curso da , fi ni- 7fl1 -.
ADESPA ADEC e GAQ ' "

Doss/erpor curso com a informação relevante ao processo de Coordenadores de curso da ADEC , ____=_ Ho

acredita«So : * GA<3 especianstas

[TEMPO ALOCADO]: 10 min

DISCUSSÃO

[TÓPICO DA AGENDA] APRESENTAÇÃO
DE RESULTADOS GLOBAIS DO ÚLTIMO
INQUÉRITO PEDAGÓGICO -1° semestre de
2010/2011 (PAR DOCENTE/UC)

[APRESENTADOR]: GAQ

A Representante do GAQ concedeu a palavra ao outro membro do GAQ - Dr. Carlos Sacramento que efetuou uma breve
apresentação de resultados do inquérito efetuado ao 1° semestre de 2010/2011

CONCLUSÕES

ITENS DE ACÇÁG
PESSOA/ENTIDADE
RESPONSÁVEL

PRAZO

[TEMPO ALOCADO]: 5 min

[TÓPICO DA AGENDA] APRESENTAÇÃO
DO PONTO DE SITUAÇÃO RELATIVO AO
PRÓXIMO INQUÉRITO PEDAGÓGICO - 1°
semestre de 2011/2012

[APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
(PRESIDENTE)

DISCUSSÃO

O Senhor Presidente do CCQ concedeu a palavra ao Senhor Presidente do CP.
O Senhor Presidente do CP teceu algumas considerações relativamente ao próximo inquérito a realizar (constantes em ata
do Conselho Pedagógico):

• A base de avaliação deve apenas incidir sobre o par docente/UC
• Deve ser condicionada a inscrição pelo preenchimento do inquérito
• O modelo do IPL deve ser seguido com as alterações necessárias

O Senhor Presidente do CCQ referiu que a obrigatoriedade de resposta ao inquérito deve ser avaliada num próximo
momento até porque este método apenas é possível de adotar em Setembro e que as restantes considerações são
consensuais.

Quais os inquéritos a realizar e quando?
Ano letivo / Semestre / Metodologia
2010/2011 - 2° semestre - por grupos-alvo para todos os cursos
2011/2012 - 1° semestre - através do Moodle para todos os cursos
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2011/2012 - 2° semestre - através do Moodle ou outro em Setembro

CONCLUSÕES

O GAQ efetuará os inquéritos (relativos ao 2° semestre de 2010/2011) pelo Moodle, por grupos-alvo, porque não é
exequível efetuar em papel e obter resultados até Março. O inquérito será realizado por metodologia definida pelo Sr.
Presidente do CCQ.
O CP e o GAQ efetuarão os inquéritos de todos os cursos (relativos ao 1° semestre de 2011/2012) pelo Moodle porque não
é exequível efetuar em papel e obter resultados até Abril.
O CP e o GAQ efetuarão os inquéritos de todos de cursos (relativos ao 2° semestre de 2011/2012) pelo Moodle ou outro
software apresentado como melhor porque não é exequível efetuar em papel.

ITENS DE ACÇÃO ' *""~A /.ENTIDADE
RESPONSÁVEL

Inquéritos a todos os cursos, por grupos-alvo (relativos ao 2° ___ _An nq

semestre de 2010/2011) LLy _ "
Inquéritos a todos os cursos (relativos ao 1° semestre de , . ,., n. ™ ,
2011/2012) CP e GAQ 13-04-2012

Inquéritos de todos de cursos (relativos ao 2° semestre de rp r.n Setembro de
2011/2012) 2012

[TÓPICO DA AGENDA] INFORMAÇÃO
SOBRE O PROCESSO VOLUNTÁRIO DE

TFMon ai nrAnm ç EXERCÍCIO EXPERIMENTAL DE AUDITORIA [APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
TEMPU ALOLAUUJ. b rr DQS SISTEMAS INTERNOS DE GARANTIA (PRESIDENTE)

DA QUALIDADE SUBMETIDO PELO IPL À

DISCUSSÃO

O Senhor Presidente do CCQ informou que o Instituto Politécnico de Lisboa não foi selecionado pela ASES para participar
neste primeiro exercício experimental de auditoria dos sistemas internos de garantia da qualidade.

CONCLUSÕES

ITENS DÊ ACÇÃO

[TEMPO ALOCADO]: 5 min

[TÓPICO DA AGENDA] CONTRIBUTOS
PARA A REUNIÃO DO CONSELHO DE
GESTÃO DA QUALIDADE DO IPL - 18 DE
JANEIRO DE 2012 ÀS 10H

[APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
(PRESIDENTE)

DISCUSSÃO

O Senhor Presidente do CCQ solicitou ao Senhor Assessor da Presidência e representante do ISEL na reunião do Conselho
de Gestão da Qualidade do IPL que indicasse que o ISEL irá cumprir o Rácio entre docentes doutores/especialistas e o
corpo docente do ISEL com 50% e que pretende saber qual o compromisso do IPL em relação a este Rácio.

CONCLUSÕES

ITENS DÊ ACÇÃO
PESSOA / ENTIDADE
RESPONSÁVEL

PRAZO
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rrcuan AI nr Anm- «: m [TÓPICO DA AGENDA] OUTROS [APRESENTADOR]: JOSÉ QUADRADO
[TEMPO ALOCADOJ. b mm ASSUNTOS (PRESIDENTE!

DISCUSSÃO

A Representante do GAQ informou que o Regulamento do CCQ, que esteve em consulta pública, vai a Conselho de Gestão
após algumas sugestões de alterações e efetuou a sugestão de criação de secção do CCQ na página do ISEL como
evidência da atividade deste Conselho.

Próxima reunião: dia 9 de Março - lOhOO

CONCLUSÕES |

Deve ser criada a secção do CCQ na página do ISEL

n». DICÇÃO

Proposta ao Gabinete de Comunicação de criação de secção do CCQ na
página do ISEL

Nada mais havendo a tratar o Presidente do CCQ deu por encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata, que será assinada
por todos os membros presentes.

Instituto Superior de Engenharia de Lisboa, aos treze dias do mês de Janeiro do ano de dois mil e doze.

José Quadrado Presidente do CCQ

Francisco Severo Representante do Conselho Pedagógico j

José Sobral Assessor da Presidência

Manuela Vieira Representante do Conselho Técnico-científico '

João Correia Representante dos alunos dos cursos de licenciatura do Conselho Pedagógicí

<£7 Y (2C/J=v-
Pedro Sabido Representante dos alunos dos cursos de mestrado do Conselho Pedagógico c^Z^yg^^^ <r̂ §^?^^C?r~

Isabel Melo Representante do GAQ ^^ÂJ,^ d f^)

Vanda Pacheco Representante dos funcionários não docentes

x
Observador / Secretário da reunião: Carlos Sacramento

GAQ/CS/IM
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